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Manifestazione di interesse all’inserimento in apposito elenco pubblico di esperti del servizio Sportello Etichettatura e Sicurezza Prodotti - Servizio informativo per le imprese alimentari e non alimentari.
Art. 1 - FINALITÀ
Lo Sportello Etichettatura e Sicurezza Prodotti è un servizio creato dal Laboratorio Chimico di Torino nel 2009 in collaborazione con le Camere di Commercio piemontesi ed è, ad oggi, attivo a livello nazionale, in collaborazione con altri soggetti del sistema camerale italiano.
Il servizio ha come obiettivo il supporto alle imprese del comparto alimentare e non alimentare per fornire loro informazioni di primo orientamento su tematiche correlate all’etichettatura ed alla sicurezza dei prodotti, al commercio internazionale ed alla tutela e valorizzazione della proprietà industriale ed intellettuale, completando così i servizi camerali già in essere o creandoli dove non risultino presenti. Con l’obiettivo di consolidare e garantire il livello di servizio offerto alle Camere di Commercio, il Laboratorio Chimico di Torino intende definire un catalogo di esperti che possano fornire alle imprese indicazioni di primo orientamento a quesiti e richieste di chiarimenti sulle tematiche dettagliate in seguito, aggiornamenti e informazioni su aspetti specifici nel corso di incontri ed eventi divulgativi organizzati dal Laboratorio Chimico di Torino. 

Il servizio è attualmente attivo in più di 70 province del territorio nazionale per fornire informazioni sulle seguenti tematiche:
ETICHETTATURA

•
 Prodotti alimentari (normative di riferimento e loro interpretazione, commento dei contenuti inseriti in etichetta - dati mancanti, adeguatezza della terminologia, ecc. - e dell’etichettatura nutrizionale sulla base della normativa vigente)

• Materiali e oggetti a contatto con gli alimenti

•
 Prodotti del comparto moda (tessile, abbigliamento, calzature, prodotti di pelletteria)

•
 Prodotti a marchio CE (giocattoli, prodotti elettrici, DPI di I categoria)

• Prodotti ricadenti nell’ambito del Codice del Consumo

• Prodotti cosmetici

• Etichettatura energetica (piccoli e grandi elettrodomestici)

• Etichettatura ambientale, in particolare rispetto alle disposizioni del D. Lgs 116/2020

SICUREZZA PRODOTTI

•
 Sicurezza alimentare (autocontrollo, rintracciabilità, materiali a contatto con gli alimenti, allergeni, trasporto alimenti, ecc.)

• Certificazioni agroalimentari

• 
Prodotti del comparto moda (tessile, abbigliamento, calzature);

•
 Prodotti a marchio CE (giocattoli, prodotti elettrici, DPI di I categoria)

• Prodotti ricadenti nell’ambito del Codice del Consumo

• Prodotti cosmetici

COMMERCIO INTERNAZIONALE

• Contrattualistica internazionale 

• Fiscalità internazionale 

• Normativa doganale 

TUTELA E VALORIZZAZIONE DELLA PROPRIETÀ INDUSTRIALE E INTELLETTUALE

•
 Proprietà industriale (brevetti per invenzione e per modello di utilità, marchi, design, segreti industriali)

• 
Proprietà intellettuale (software, banche dati, diritto d’autore)

NORMATIVA REACH E CLP

•
 Informazioni sui principali obblighi e responsabilità dei diversi soggetti previsti dal REACH e dal CLP in merito a registrazioni, restrizioni, autorizzazioni, svhc, classificazione ed etichettatura, notifiche UFI

AMBIENTE E SOSTENIBILITÀ

•
 Sottoprodotti: verifica della sussistenza dei requisiti per la qualifica dei residui di produzione come sottoprodotti; indicazioni sulle informazioni da riportare nella scheda tecnica e dichiarazione di conformità dei sottoprodotti; ESP – Elenco dei produttori e utilizzatori di Sottoprodotti: modalità di utilizzo dell’elenco istituito dalle Camere di commercio territorialmente competenti

•
 Ambiente: informazioni sulla rendicontazione ESG per misurare e comunicare il proprio percorso di Sostenibilità Ambientale; requisiti essenziali per la fabbricazione degli imballaggi: le norme tecniche armonizzate per l’imballaggio sostenibile; marchi ambientali di prodotto (ISO 14020, LCA, Ecolabel) e Schemi di certificazione di servizio (ISO 14001, EMAS)

Lo Sportello Etichettatura è coordinato dal Laboratorio Chimico Camera di commercio di Torino attraverso il “Portale Etichettatura e Sicurezza Prodotti” (https://www.portale-etichettatura.lab-to.camcom.it/), piattaforma sulla quale le imprese effettuano una registrazione gratuita ed inseriscono le richieste di supporto.

ART. 2 - ATTIVITÀ PREVISTE E MODALITÀ DI PRESTAZIONE DEI SERVIZI

Gli esperti selezionati potranno essere coinvolti nelle seguenti attività:
- risposta scritta ai quesiti delle imprese presentati sul portale https://www.portale-etichettatura.lab-to.camcom.it/. Gli esperti forniranno risposte in tempi brevi, non oltre i 7 giorni lavorativi dal ricevimento della richiesta.

- assistenza online alle richieste delle imprese presentate sul portale https://www.portale-etichettatura.lab-to.camcom.it/, garantendo una durata minima di 30 minuti.
- interventi in presenza e online nell’ambito di eventi o altre iniziative divulgative su argomenti specifici relativi alle tematiche di loro competenza, organizzati in collaborazione con il sistema camerale.
Le attività di smistamento delle richieste e di coordinamento dello Sportello Etichettatura sono gestite direttamente dal Laboratorio Chimico, che si occupa di fissare, se del caso, gli appuntamenti con le imprese in funzione del calendario delle disponibilità degli esperti. Si può inoltre prevedere la presenza di almeno un suo rappresentante nell’ambito di ogni incontro.

Programmazione, organizzazione e attività di segreteria connesse alla realizzazione delle singole iniziative ed eventi sono a cura del Laboratorio Chimico di Torino, così come tutte le attività di coordinamento e di produzione dei prodotti divulgativi di cui sopra.

Art. 3 - DESTINATARI
Possono aderire all’iniziativa come esperti per le attività sopra descritte i soggetti in possesso di comprovata esperienza professionale di almeno 5 anni, opportunamente documentata e maturata in posizione di libero professionista o dipendente presso imprese o studi.

Nell’espletamento dell’attività gli esperti si attengono ai principi di imparzialità, indipendenza e riservatezza e sono tenuti a non fare pubblicità allo studio professionale/azienda (è possibile farvi riferimento nel materiale divulgativo e durante la docenza) cui afferiscono. 
Essi hanno l’obbligo del segreto professionale di cui all’art. 206 del Codice di Proprietà industriale ed all’art. 200 c.p.p. e non possono utilizzare o divulgare le informazioni ed i dati di cui vengono a conoscenza nello svolgimento delle attività inerenti allo Sportello.

La collaborazione fra i singoli esperti e il Laboratorio Chimico di Torino non conferisce alle Parti alcun diritto di usare alcun nome, marchio o altra designazione (incluse le abbreviazioni) dell’altra Parte senza l’esplicita approvazione della medesima.

Art. 4 - ADESIONE

La richiesta di inserimento nell’elenco da parte dei singoli esperti è formalizzata con la compilazione e l’invio telematico del modulo di adesione disponibile sul sito https://www.lab-to.camcom.it/Bandi/, a partire dal 2 dicembre 2024 e fino al 12 febbraio 2025.
Il modulo ed il relativo allegato, consistente nel curriculum vitae del professionista intenzionato a aderire al servizio, devono:

- essere compilati digitalmente, salvati ognuno in uno dei formati standard previsti dalla normativa vigente (ad es. pdf/a), al fine di garantire la loro inalterabilità durante le fasi di accesso e conservazione e l'immutabilità nel tempo del contenuto e della struttura, e firmati digitalmente dal soggetto che chiede l’adesione;

- essere inviati via mail all’indirizzo di posta elettronica certificata fornitori@lab-to.legalmail.camcom.it con il seguente oggetto: “Sportello Etichettatura e Sicurezza Prodotti. Candidatura per il servizio informativo per le imprese alimentari e non alimentari”. 

Farà fede dell’invio entro il termine delle ore 12:00 del 12 febbraio 2025 la ricevuta di avvenuta consegna inviata dal gestore di posta elettronica certificata del Laboratorio Chimico di Torino, conformemente a quanto stabilito dall’art. 6 DPR 68/2005. 

Non sono considerate ammissibili altre modalità informatiche/telematiche oppure cartacee di trasmissione/presentazione delle domande.

Le candidature conformi ai requisiti richiesti saranno valutate dal RUP individuato.

Il RUP procederà alla valutazione delle candidature ricevute nei tempi e modi sopra indicati secondo i seguenti criteri:

	Criterio
	Punteggio

	esperienza professionale di almeno 5 anni, opportunamente documentata e maturata in posizione di libero professionista o dipendente presso imprese o studi
	0-15

	Pubblicazioni (libri, articoli, relazioni a convegni)
	0-6

	Attività di docenza 
	0-6

	Esperienza di attività erogate a supporto delle Camere di Commercio e/o enti istituzionali (indicare i committenti, dettagliare le attività svolte)
	0-5

	Altri interventi per ordini professionali o assimilati, attività svolte per conto di organismi nazionali, comunitari o sovranazionali (indicare i committenti, dettagliare le attività svolte)
	0-3


A completamento della valutazione, la commissione stilerà l’elenco degli esperti per il servizio a supporto delle Camere di Commercio, dove saranno iscritte le persone fisiche la cui candidatura abbia ottenuto un punteggio uguale o superiore a 20/35.

Tale elenco sarà pubblicato sul sito del Portale Etichettatura e Sicurezza Prodotti indicativamente nel mese di marzo 2025.
Il Laboratorio Chimico di Torino provvederà ad attingere dall’elenco le professionalità maggiormente idonee per le diverse tematiche, garantendo la rotazione degli incarichi a seconda delle competenze possedute per lo svolgimento delle attività, riservandosi di prendere contatto con i singoli esperti per verificare la sussistenza dei requisiti dichiarati.
La manifestazione d’interesse viene pubblicata annualmente.
La collaborazione tra il Laboratorio Chimico di Torino e i professionisti già inseriti nell’elenco è tacitamente rinnovata di anno in anno. Ciascun esperto è tenuto a comunicare al Laboratorio Chimico di Torino l’eventuale recesso dal servizio tramite comunicazione scritta inviata via PEC (fornitori@lab-to.legalmail.camcom.it) 
Il professionista verrà cancellato dall’elenco, previa comunicazione scritta, nel caso in cui:

· rifiuti per più di due volte una proposta di appuntamento 
· non rispetti per più di due volte le tempistiche di risposta (max. 7 gg lavorativi) 
· non si renda disponibile più di due volte consecutive nella realizzazione di eventi.
Art. 5 – CONDIZIONI ECONOMICHE
Per gli esperti inseriti nel catalogo è previsto un compenso in base alla tipologia di servizio offerto. 

- Risposta scritta ai quesiti e assistenza online: 50€+IVA per ciascuna richiesta affidata

- Interventi in presenza e online: il coinvolgimento del professionista in iniziative ed eventi per un tempo compreso tra 20 minuti fino a 1 ora è a titolo gratuito. 

In caso di partecipazione a iniziative ed eventi che prevedano il coinvolgimento del professionista per un tempo superiore a 1 ora di docenza, il compenso è pari a 100€ + IVA all’ora. Sono previsti rimborsi spese per eventuali trasferte (viaggio, pernottamento e pasti).
Art. 6 – RISERVATEZZA E TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI

I dati personali di tutti i candidati saranno trattati ai sensi dell’art. 13 del Reg. (UE) 2016/679 (GDPR). La mancata autorizzazione al trattamento comporterà l’esclusione del candidato.


Art. 7 -TRACCIABILITÀ DEI FLUSSI FINANZIARI

L’operatore economico è tenuto a dare attuazione alle disposizioni di cui alla legge 13 agosto 2010, n° 136 in materia di tracciabilità dei flussi finanziari.

Nello specifico è tenuto a:

1. utilizzare per tutta la durata del presente appalto uno o più conti correnti accesi presso banche o presso la società Poste Italiane SpA dedicati, anche non in via esclusiva, alla commessa oggetto del presente capitolato dandone comunicazione alla stazione appaltante;

2. eseguire tutti i movimenti finanziari inerenti e conseguenti all’esecuzione del presente appalto garantendone la registrazione sul conto corrente dedicato, utilizzando esclusivamente lo strumento del bonifico bancario o postale ovvero mezzi di pagamento idonei ad assicurare la tracciabilità delle transazioni;

3. assicurare che ciascuna transazione riporti il codice identificativo della gara (C.I.G.) se presente;

4. comunicare alla stazione appaltante, entro sette giorni dall’accensione dei conti correnti dedicati gli estremi identificativi degli stessi, le generalità e il codice fiscale delle persone delegate ad operare su di essi.

Per la presente procedura il Responsabile Unico del Procedimento è il Sig. Salvatore Capozzolo.
La procedura di selezione del contraente, compresa la fase della raccolta delle manifestazioni di interesse, è gestita dall’ufficio Back office del Laboratorio Chimico. 
Per chiarimenti e assistenza sui contenuti della manifestazione di interesse e sulla procedura di presentazione della candidatura contattare: etichettatura@lab-to.camcom.it – 011 6700241 - 212
Art. 8 – DISPOSIZIONI FINALI

Il Laboratorio Chimico di Torino si riserva a proprio insindacabile giudizio la facoltà di revocare, prorogare o rinviare la procedura selettiva oggetto della presente manifestazione d’interesse.

La manifestazione d’interesse verrà pubblicata e diffusa tramite il sito del Laboratorio Chimico di Torino, alla voce “amministrazione trasparente/bandi di gara e contratti/Avvisi, manifestazioni di interesse e inviti”.









Il Vicedirettore 








 Chimico Camera di commercio Torino








               Dott. G. Cerrato
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